

# 2017,继续撸起袖子加油干



## 荥阳农村公路建设“三年行动计划”完美收官 有力促进农村经济社会发展

自2014年河南省农村公路建设“三年行动计划”工程启动以来,荥阳市抢抓机遇,乘势而上,掀起了新一轮农村公路建设高潮,项目建设呈现出政府重视、部门配合、乡镇作为、群众支持的良好局面。三年来,荥阳累计新建改建农村公路里程231.33公里,93个项目,项目总投资33494.4万元,农村公路建设“三年行动计划”实现了完美收官。

通过农村公路建设“三年行动计划”的实施,进一步提高了荥阳农村公路的通达深度、通行能力和服务保障水平,农村公路网络进一步完善,微循环更加通畅,人民群众出行更加安全便捷,四通八达的农村公路为农村经济的发展起到了良好的支撑作用。据统计,截至2016年底,荥阳农村公路总里程达1766.861公里,按行政等级分,其中县道248.452公里,占公路总里程的14.06%,乡道600.9公里,占公路总里程的34.01%,村道917.509公里,占公路总里程的51.93%。按技术等级分,荥阳累计等级以上公路达1679.588公里,占公路总里程的95.06%,等外公路87.273公里,占公路总里程的4.94%,公路通乡镇率100%,公路通村率100%。  
荥阳时报 王世端 通讯员 刘文举 文/图

### 加强监管,严格要求 确保工程质量

在严格执行项目法人制、招标投标制、合同管理制、工程监理制的基础上,该局积极探索适合农村公路建设特点的管理措施。作为交通主管部门,在实际工作中,该局重点对在建项目严格把关,对项目宽度、压实度、平整度等指标对照技术标准认真做好监督和检测工作。根据农村公路建设项目分散、规模小、管理难度较大的特点,积极探索和尝试“专群结合”的质量控制模式。要求各乡镇、村组织由义务监督员参与的工程质量监督,确保监督的全面性和公正性。该局要求全体工程技术人员牢固树立工程质量精品意识,严格按照《公路工程施工技术规范》的要求进行操作。施工中严格按程序施工,化验质量不合格的,坚决返工,待化验合格后方可进入下一道工序,使工程各项技术指标全部符合要求。

### 建养并重 强化养护管理 保护农村公路建设成果

建好路,更要养好路,才能有出路。农村公路建设“三年行动计划”不仅提出了公路建设的具体目标,同时也明确了养护管理的指导思想和措施。该局积极促进农村公路建设、管理、养护、运营各项工作协调发展。在实际工作中,该局主动作为,积极指导各乡镇建立完善基层养护机构。目前全市所有乡镇均成立了农村公路养护站,基本实现了农村公路管理养护常态化和规范化。三年来,农村公路养护管理工作按照“建养并重,分级负责”的原则扎实推进,累计完成县乡道路养护大修22.9公里,中修25.7公里,修补坑槽66780平方米;清扫道路222100公里,整修路肩1498965平方米;完成“文明示范路”创建80多公里,完成县道安保工程建设99.931公里。农村公路县道年平均优良率达到了85%。

### 惠民便民 带动农村经济发展

农村公路建设是推动社会主义农村建设的重要内容,是增加农民收入的有效途径,是扩大国内需求推动经济发展的重要举措,也是构成便捷、畅通、高效、安全的交通运输体系的重要组成部分。

“农村公路没有修起来的时候,我们都是眼睁睁地看着石榴烂在树上,没人来采摘。即使卖出去的,也卖不出好价钱,心疼得不得了。如今好了,道路修起来了,不仅荥阳周边县市的人来采摘,洛阳、开封、焦作乃至山西、山东周边省份都来采摘。刘沟村也由一个贫困村一跃成为人均收入高、经济生产总值排在前列的富裕村。”荥阳市高村乡刘沟村村民介绍说。

### 强化责任 明确目标

作为政府重点工作和交通部门主要业务工作,荥阳市交通运输局高度重视,精心组织,科学谋划,强化责任,推动工作落实。荥阳市政府出台了《关于实施农村公路三年行动计划乡村畅通工程加快农村公路发展的意见》(荥政〔2015〕4号),以文件形式明确了荥阳农村公路建设三年行动计划的目标任务、工作内容和具体要求。成立了荥阳市农村公路建设“三年行动计划”领导小组,明确分工,强化职责。荥阳市政府与各乡镇政府签订责任目标,督促各项工作的开展。该局联合发改、财政对建设项目进行验收考核,严格质量管控,确保优良工程。



正在进行水稳铺装的X021马米线马沟至新G310段改建工程

### 强化宣传 统一思想

农村公路建设“三年行动计划”刚开始时,上级补助标准低,配套资金压力大,作为项目业主单位各乡镇对政策存在疑惑。为此,该局领导带领地管所及业务相关同志对政策进行全方位宣传、引导。该局对农村公路建设项目进行工程预算、概算,并将成本核算情况向各乡镇主要领导发布,鼓励抓住机遇,为群众多修路、修好路。多次召开各乡镇主管领导参加的工作会议,以会代训,做好宣传发动,迅速形成农村公路建设高潮。该局对全市需修的道路进行排查摸底,建立“三年行动计划项目库”,组织专业统计人员携带GPS定位、笔记本电脑等设备对全市农村公路项目库进行信息采集,为“三年行动计划”的实施提供了可靠的数据。



荥阳市交通运输局工作人员正在清理路边垃圾

### 加强指导 规范管理

为切实加强荥阳农村公路建设“三年行动计划”管理工作,提高农村公路建设管理人员业务水平,更好地贯彻落实上级有关政策、法规和文件精神,促进农村公路建设管理工作更加科学、规范,该局立足行业职责,组织具有丰富专业理论知识和多年工程建设管理实践经验的工程技术人员编写了《荥阳市农村公路建设管理实用手册》。手册紧贴荥阳农村公路建设管理实际,具有很强的针对性、可操作性和实用性,对农村公路建设管理起到了很好的技术指导作用。

### 坚持“两手抓、两不误” 推进项目建设

2016年7月份以来,在建工地扬尘治理工作形势严峻,工程原材料断供和拌和场站停工,导致施工进度减缓。在这种情况下,该局一边要求在在建工地严格按照“六个100%”进行完善,一边要求参建单位统筹安排工期计划,做复工建设必须满足扬尘治理标准为前提。同时,该局多次向荥阳市政府有关领导和部门汇报农村公路建设计划项目进展情况,以及及时取得

上级领导和部门的支持。2016年9月21日,荥阳市政府召开各乡镇有关负责人和市发改委、市纪委、市督查办等部门参加的荥阳市农村公路“三年行动计划”审计暨建设推进会。督查办根据各项目建设单位上报的时间节点不定期进行现场督查,发出督查通报并进行排名,有力调动了项目建设单位的积极性,对抢抓有限的施工时间推进项目起到了推动作用。